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Уся го на кон курс бы ло да сла на 75 ра-

бот. Най боль шую ак тыў насць пра яві лі на-

стаў ні кі з Гро дзен скай воб лас ці, якія да сла лі 

22 ра бо ты, або 30 % ад агуль най коль кас ці. 

Во ляй лё су ўсе тры пры за выя мес цы так са ма 

да ста лі ся пе да го гам з Гро дзен шчы ны. Уз на га-

ро джан не пе ра мож цаў ад бы ло ся дня мі ў кан-

фе рэнц-за ле вы да вец ка га до ма «Звяз да».

Трэ цюю прэ мію на кон кур се «Уро кі су час-

нас ці» атры ма ла Свят ла на КАМ ПА НЕ ЕЦ, 

на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры 

Ра дун скай ся рэд няй шко лы Во ра наў ска га 

ра ё на. Пра па на ва ныя ёю за ня ткі для вуч-

няў 11 кла са па тэ ме «Су час ная бе ла рус кая 

паэ зія: твор часць Вік та ра Шні па і Але ся Ра-

за на ва» зна ё мяць школь ні каў са скла да най 

су час най паэ зі яй, да па ма га юць вы хоў ваць 

ад чу ван не паэ тыч на га сло ва.

Як за зна чы ла пад час цы ры мо ніі ўзна га-

ро джан ня пе ра мож цаў га лоў ны рэ дак тар 

«Лі Ма» Ла ры са ЦІ МО ШЫК, на стаў ні ца да-

сла ла сваю ра бо ту лі та раль на за не каль кі 

дзён да Но ва га го да, хоць кон курс стар та ваў 

у са мы раз гар лет ніх ка ні ку лаў. Уво гу ле най-

боль шая коль касць кон курс ных ра бот па сту пі-

ла ў апош нія дні ады хо дзя ча га го да, а хтось ці 

ўво гу ле ўско чыў у апош ні ва гон 31 снеж ня, 

між ін шым, усе ра бо ты трэ ба бы ло пра чы таць, 

асэн са ваць і ўнік нуць у іх сут насць.

— І вось ся род гэ та га шква лу най ці ка-

вей шых рас пра цо вак мы звяр ну лі ўва гу на 

ўрок па су час най паэ зіі. Шніп і Ра за наў — 

ня прос тыя паэ ты ў пла не іх фі ла соф ска га 

асэн са ван ня. Та му ха чу па дзя ка ваць, што 

і гэ та част ка лі та ра ту ры — су час ная паэ-

тыч ная твор часць — пры хо дзіць да на шых 

дзя цей. Усё ж та кі ёсць на стаў ні кі, якія мо-

гуць на ву чыць школь ні каў ра зу мець паэ зію. 

Уво гу ле ўро каў, пры све ча ных паэ зіі, на кон-

курс па сту пі ла ня шмат. І гэ та быў той са мы 

вы па дак, які мы прос та не маг лі аб мі нуць 

ува гай, — кан ста та ва ла Ла ры са Ці мо шык.

А пер шае мес ца за ня ла ме та дыч ная рас-

пра цоў ка дзвюх на стаў ніц з га рад ско га 

па сёл ка Мір Алы БА КАЧ і Але ны СМОЛЬ-

СКАЙ «Ня ўрымс лі выя па да рож ні кі» (па тво ры 

Ана то ля Бу тэ ві ча «У гас цях у веч нас ці», раз-

дзел «Мір — цы ган ская ста лі ца»). Ка мі сія кон-

кур су вы со ка аца ні ла скла да ную фор му ўро ка, 

вы дат ныя твор чыя здоль нас ці кан кур сан так, 

уста ноў ку на вы ха ван не та ле рант нас ці, зва рот 

да на цы я наль ных тра ды цый роз ных эт ніч ных 

су поль нас цяў шмат на цы я наль най Бе ла ру сі.

Ці ка ва, што Але на Смоль ская — ву ча ні ца 

Алы Ба кач. Больш за тое, апош няя вы хоў-

ва ла дзяў чын ку спа чат ку ў бе ла рус ка моў-

ным дзі ця чым садку, а потым, пачынаючы з 

пятага класа, выкладала ёй у школе родную 

мову. І вось яны ўжо дзесяць гадоў працуюць 

побач адна з адной. Але на Смоль ская пры-

зна ец ца: «Мяр кую, што не вы пад ко ва су стрэ-

ла ся на ма ім шля ху мая вы ха валь ні ца і мая 

на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы Ала Іва наў на. 

Гэ та су стрэ ча прад вы зна чы ла пра фе сій ны 

лёс. Мне па шчас ці ла вяр нуц ца пас ля за кан-

чэн ня філ фа ка БДУ ў сваю род ную шко лу і 

зай мац ца лю бі май спра вай».

Як вя до ма, школь ная пра гра ма па бе ла-

рус кай лі та ра ту ры ў апош нія га ды пе ра гля-

да ец ца. І не ўсе кро кі яе рас пра цоў шчы каў 

пад трым лі ва юц ца на стаў ні ка мі.

— На коль кі я ра зу мею, у Са ю зе пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі аб мяр коў ва ла ся пы тан не на-

конт та го, каб на поў ніць школь ную пра гра му 

су час ны мі аў та ра мі і тво ра мі. Мо жа, і трэ ба 

гэ та зра біць, але як пры той коль кас ці га дзін, 

што ад вод зяц ца на вы ву чэн не бе ла рус кай 

лі та ра ту ры, аха піць усё? Мы, на стаў ні кі, — 

кан сер ва та ры і на ўсё но вае цяж ка па га-

джа ем ся, але ў дыс ку сій ных спрэч ках да 

ла гіч най іс ці ны, на пэў на, усё ж та кі прый-

дзем, — раз ва жае Свят ла на Кам па не ец.

— У лі та ра ту ру пры хо дзіць вя лі кая коль-

касць ма ла дых аў та раў, з імі трэ ба зна ё міць 

школь ні каў, — упэў не на Воль га Шве да ва-

Юніц кая. — Су час ныя дзе ці, у сва ёй боль-

шас ці, не ары ен та ва ныя на ін тэ ле кту аль ную 

про зу. Вуч ням па да ба юц ца тво ры, звя за ныя 

з ней кім жыц цё вым ма тэ ры я лам, тое, што ім 

бліз ка, мо жа за ча піць іх за жы вое. Тая лі та-

ра ту ра, якую мож на на зваць бе ла рус ка моў-

най бе лет рыс ты кай, у са мым доб рым сэн се 

гэ та га сло ва, што лёг ка ўспры ма ец ца, мо жа 

за ха піць чы тан нем на ват не чы та чоў, тая ж 

апо весць «Дзі кае па ля ван не ка ра ля Ста ха»  

Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, бо не сак рэт, што 

су час ныя дзе ці чы та юць вель мі не ах вот на.

А вось знік нен не з аба вяз ко вай пра гра-

мы ра ма на Анд рэя Мрыя «За піс кі Са мсо на 

Са ма суя» на стаў ні кі не пад трым лі ва юць, як 

і знік нен не ра ма на Кузь мы Чор на га «По шу-

кі бу ду чы ні». Ві да воч на ад но: кры тэ рыі ад-

бо ру мас тац кіх тво раў для іх уклю чэн ня 

ў ву чэб ную пра гра му па бе ла рус кай лі та ра-

ту ры і перс пек ты вы раз віц ця гэ та га прад-

ме та ў шко ле трэ ба аба вяз ко ва аб мяр коў-

ваць з пе да га гіч най гра мад скас цю.

Да рэ чы, у ар га ні за та раў кон кур су «Уро-

кі су час нас ці» ёсць за ду ма пад рых та ваць 

PDF-збор нік з най леп шы мі кон курс ны мі ра-

бо та мі. Ён ста не доб рай да па мо гай для ўсіх 

на стаў ні каў род най мо вы ў пад рых тоў цы ці-

ка вых і не стан дарт ных уро каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Ня ма ў све це, на пэў на, ні вод-

най дзяў чын кі, якая ў школь ныя 

га ды не ма ры ла б аб пра фе сіі на-

стаў ні ка. Каб ад ной чы ўвай сці ў 

клас з указ кай і жур на лам, усміх-

нуц ца сва ім вуч ням і пра мо віць за-

па вет нае: «Доб ры дзень, дзе ці!» 

Для На тал лі Мі ка ла еў ны гэ та ма ра 

здзейс ні ла ся на поў ні цу.

Пас ля Вы со ка ўскай ся рэд няй 

шко лы яна па сту пі ла ў Брэсц-

кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя 

А. С. Пуш кі на, пры чым, абра ная 

спе цы яль насць бы ла да во лі спе-

цы фіч ная... Пры нам сі, пра гэ та і 

не толь кі лепш рас ка жа яна са ма. 

«Я не маг ла зра біць вы бар па між 

бе ла рус кай і рус кай мо ва мі, якія 

лю бі ла ад ноль ка ва, за што шчы ра 

дзя кую сва ім цу доў ным на стаў ні-

кам: Ва лян ці не Мі ка ла еў не Фяд-

ко віч і Ма і не Сяр ге еў не Доў гань. 

Пас ля іх уро каў па сту паць бы ло 

ляг чэй, а воб раз гэ тых пе да го гаў 

стаў пры кла дам на ўсё жыц цё. Ад-

нак, вы бі раць бы ло ўсё ж не аб ход-

на, і я... пай шла на кам пра міс. Мая 

спе цы яль насць, якой сён ня ўжо ня-

ма ў ВНУ, — «Бе ла рус кая і рус кая 

мо ва. Лі та ра ту ра на ро даў све ту». 

Та кое ці ка вае спа лу чэн не».

Пас ля ўні вер сі тэ та па раз мер-

ка ван ні На тал ля Шо ка ла з за да-

валь нен нем вяр ну ла ся ў род ную 

шко лу, дзе пра цуе вось ужо 20 га-

доў — та кі свое асаб лі вы юбі лей. 

Пры чым больш за дзе сяць з іх яна 

вы кла да ла бе ла рус кую мо ву, а по-

тым пе рай шла да рус кай.

Пра ца на стаў ні ка грэе ду шу 

ма ёй ге ра і ні. І ім па нуе, у пер шую 

чар гу, тым, што кож ны яе дзень у 

шко ле ці ка вы і не паў тор ны. «Ста-

ра юся ўпля таць у ме ло дыю ўро ка 

нот кі гу ма ру. Заў сё ды да зва ляю 

вуч ням вы каз ваць улас нае мер-

ка ван не, а ў ад каз дзя лю ся сва ім. 

Атрым лі ва ец ца дыя лог».

Пад час уро ка На тал ля Мі ка ла-

еў на час та ка рыс та ец ца су час-

ны мі тэх на ло гі я мі, якія да па ма-

га юць зра біць ма тэ ры ял ці ка вым 

і да ход лі вым. А вось ма біль ныя 

тэ ле фо ны на гэ тыя 45 хві лін для 

вуч няў — пад за ба ро най. Цал кам 

ста ноў ча на стаў ні ца ста віц ца да 

элект рон ных кніг: ка лі вуч ню так 

больш зруч на, ка лі лас ка. Са ма ж 

больш ахвотна возь ме ў ру кі тра-

ды цый ную кні гу.

Ся род вуч няў на стаў ні цы — 

шмат пе ра мож цаў алім пі яд і на-

ву ко ва-прак тыч ных кан фе рэн цый. 

«Да лу чыць іх да ўдзе лу не так і 

скла да на, уга вор ваць, на шчас це, 

не трэ ба. Мно гія імк нуц ца са мі, — 

рас па вя дае мая ге ра і ня. — А я, 

ары ен ту ю чы ся на во пыт, ад ра зу 

пры кмя чаю: вось гэ ты хлоп чык — 

па эт-па чат ко вец, гэ ты — ар тыс-

тыч ны чы таль нік, тая дзяў чын ка 

ва ло дае вы дат ны мі здоль нас ця мі 

да вы ву чэн ня мо вы. Уво гу ле та ле-

на ві тыя ўсе дзе ці...»

Ці каў лю ся, што На тал ля Мі ка-

ла еў на ро біць, ка лі нех та з вы ха-

ван цаў ну ні як не жа дае ву чыц ца, 

а яна тлу ма чыць, што ні ко га ні ко лі 

не пры му шае, ра зу ме ю чы, што ля-

ні вы, на пер шы по гляд, школь нік 

мо жа быць прос та фі зі кам па скла-

дзе ро зу му. Ад нак не аб ход ную ба-

зу па сва іх прад ме тах мая ге ра і ня 

без умоў на дасць усім.

Ка лі ж дзён нік школь ні ка стра-

ка ціць дрэн ны мі ад зна ка мі, то ві-

на ва тыя ў гэ тым, на дум ку На тал-

лі Шо ка лы, і ён сам, і на стаў нік, 

і баць кі. Ка лі га ва рыць пра та таў 

і мам, то ча сам дзі ця ці не ха пае ад 

іх не тое што кан крэт най да па мо гі 

па фі зі цы ці гіс то рыі, а пад трым кі 

ма раль най. Уво гу ле ж, вуч ні сён-

няш нія не гор шыя за ко ліш ніх, 

на ват больш ма ты ва ва ныя. «Га-

лоў нае, ка лі рас каз ваю неш та на 

ўро ку, ба чу, што во чы іх не пус-

тыя...»

У Вы со ка ўскай СШ кла сы до-

сыць вя лі кія па коль кас ці вуч няў. 

І На тал лі Мі ка ла еў не, як яна пры-

зна ец ца, пра сцей пра ца ваць ме-

на ві та з та кі мі. «Ка лі ж спра ва да-

ты чыц ца па глыб ле на га вы ву чэн ня 

прад ме та, то лепш вы кла даць гру-

пе з вась мі ча ла век. Та ды кож на га 

ба чу».

Не ма гу аб мі нуць і зме ны, якія 

бы лі ўне се ны ў школь ную пра гра му 

не так даў но, у тым лі ку па рус кай 

мо ве і лі та ра ту ры. На тал ля Шо ка-

ла вы сту пае су праць та го, што з 

яе вы клю ча ны твор Шэкс пі ра «Ра-

мэа і Джуль е та». «На маю дум ку, 

ён ме на ві та для 14-га до вых, на ват 

ня гле дзя чы на ня прос тую мо ву аў-

та ра. Ма ім дзе цям, пры нам сі, п'е са 

заў сё ды па да ба ла ся. А вось са не-

ты, які мі яе за мя ні лі, больш па ды-

хо дзяць 30-га до вым».

У На тал лі і яе му жа сён ня пад-

рас та юць двое дзе так: дач ка Ка-

ця рын ка ву чыц ца ў 5-м кла се, сын 

Ра ман — у 2-м. Абое зай ма юц ца ў 

му зыч най шко ле па кла сах фар тэ-

пі я на і акар дэ о на ад па вед на. Су-

мя шчаць ня прос та, але да зво лу 

кі нуць «му зы кал ку» дзе ці не про-

сяць, бо ў сям'і Шо ка лаў пры ня та 

так: па чаў спра ву — за вяр шы.

Ка лі пы та ю ся пра хо бі, На-

тал ля Мі ка ла еў на на зы вае па да-

рож жы. Да ро га яе су па кой вае... 

Ку ды ехаць, на чым, — без роз ні-

цы. Уво гу ле най леп шая ванд роў-

ка — спан тан ная. Мі ну лым ле там, 

на ка ні ку лах, жан чы на ез дзі ла з 

му жам, дзець мі і сям' ёй бра та на 

Нё ман. З усмеш кай ус па мі нае, як 

а пя тай га дзі не ра ні цы слу ха лі з 

Ка цяй спе вы пер шых пту шак, вы-

браў шы ся з па лат кі. За ча ра ван не! 

Шо ка лы шмат дзе бы лі ў Бе ла ру сі, 

а са мы мі пры го жы мі мяс ці на мі лі-

чаць Па лес се. Так са ма мая ге ра і ня 

вель мі лю біць По лацк, на зы вае яго 

СВА ІМ го ра дам. «Ад чу ваю яго», — 

тлу ма чыць яна.

Акра мя та го, На тал ля Мі ка ла-

еў на ах вот на вя жа ды ван кі (мі-

ну лым ле там па ста ві ла аб са лют-

ны рэ корд — 12 за тры ме ся цы), 

вы шы вае кры жы кам кар ці ны і 

руч ні кі. Ства рае звы чай на неш та 

прак тыч нае, не толь кі для пры-

га жос ці... «Пры ем на, ка лі нех та 

но сіць мае шкар пэт кі, хо дзіць па 

ма іх ды ван ках. Са чу, у ка го што 

пра дзі ра ві ла ся, і аб наў ляю, раб лю 

па да ру нак».

А яшчэ ка ля свай го до ма На тал-

ля Шо ка ла вы са джвае дрэ вы. Яны 

рас туць, цяг нуц ца га лін ка мі ў не ба, 

як і вуч ні на стаў ні цы, чыё проз ві-

шча, ду ма ец ца, не вы пад ко ва та кое 

су гуч нае са сло вам «шко ла»...

На стас ся НА РЭЙ КА



СВОЙ ЖЫЦ ЦЁ ВЫ КОД,
ці Ка лі проз ві шча су гуч нае са сло вам «шко ла»

«Лі та ра ту ра — гэ та ча ла ве каз наў ства, і ме на ві та яна фар мі руе асо бу, та му ска ра-

чаць пра гра му па та кіх прад ме тах не да пу шчаль на», — у гэ тым пе ра ка на на Воль га 

ШВЕ ДА ВА-ЮНІЦ КАЯ, ад на з пе ра мож цаў кон кур су ме та дыч ных рас пра цо вак 

«Уро кі су час нас ці», які аб вяс ці ла для на стаў ні каў бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту-

ры га зе та «Лі та ра ту ра і мас тац тва». На стаў ні ца, якая пра цуе ў На ва сёл каў скім 

ву чэб на-пе да га гіч ным комп лек се яс лі-сад—ся рэд няя шко ла, пра па на ва ла ўрок 

па за клас на га чы тан ня ў шостым кла се па апо вес ці Анд рэя Фе да рэн кі «Шчар ба ты 

та лер», з якім у вы ні ку за ня ла дру гое мес ца. Ме та дыч ная рас пра цоў ка на стаў ні цы 

пры ва бі ла чле наў жу ры сва ёй крэ а тыў нас цю і ін тэр ак тыў нас цю, раз на стай нас цю 

фор маў і пе да га гіч ных пры ёмаў.

Асо быАсо бы  

Пе да га гіч ная май стэр няПе да га гіч ная май стэр ня  

«УРО КІ СУ ЧАС НАС ЦІ»: «УРО КІ СУ ЧАС НАС ЦІ»: 
ЯК ЗА ХА ПІЦЬ ШКОЛЬ НІ КАЎ ЯК ЗА ХА ПІЦЬ ШКОЛЬ НІ КАЎ 
БЕ ЛА РУС КАЙ ЛІ ТА РА ТУ РАЙ?БЕ ЛА РУС КАЙ ЛІ ТА РА ТУ РАЙ?
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Раз мо ву з На тал ляй ШО КА ЛАЙ, на стаў ні цай рус кай мо вы і лі та-

ра ту ры ся рэд няй шко лы ў го ра дзе Вы со кае Ка мя нец ка га ра ё на, 

сме ла мож на раз бі раць на цы та ты — толь кі па спя вай за піс ваць! 

Я вель мі ста ра ла ся за на та ваць усю тую пе да га гіч ную і жыц цё вую 

муд расць, якою лі та раль на фан та ні руе гэ ты пе да гог. Ці атры ма-

ла ся? Мер ка ваць вам...


